
ЮБИЛЕИ

ЮБИЛЕИ

JUBILEES

— — — — —

**Эдуард Михайлович
ЗАГОРУЛЬСКИЙ**

**Эдуард Міхайлавіч
ЗАГАРУЛЬСКІ**

**Eduard Mihailavich
ZAGORULSKY**

— — — — —



Выдающемуся белорусскому археологу и историку, доктору исторических наук, профессору Эдуарду Михайловичу Загорульскому 18 декабря 2018 г. исполнилось 90 лет, его имя широко известно не только в Беларуси, но и далеко за ее пределами.

Эдуард Михайлович Загорульский родился 18 декабря 1928 г. в г. Туле в семье кадрового офицера Рабоче-крестьянской Красной армии. После окончания средней школы он поступил на исторический факультет Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова (МГУ). Именно там под влиянием ведущих ученых А. В. Арциховского и Б. А. Рыбакова у будущего ученого проявился интерес к археологии, которой Э. М. Загорульский остается верен до сих пор. Окончив МГУ в 1953 г., он переезжает в г. Минск, где в 1954–1957 гг. продолжает обучение в аспирантуре Института истории Академии наук БССР. В последующие годы мо-

лодой исследователь работает младшим научным сотрудником сектора археологии, ведет активную полевую и исследовательскую работу, завершившуюся защитой кандидатской диссертации в 1963 г.

В 1962 г. Э. М. Загорульский начинает преподавательскую работу в БГУ. В 1973 г. по инициативе Эдуарда Михайловича на историческом факультете была открыта кафедра археологии, этнографии и вспомогательных исторических дисциплин, которую исследователь возглавлял 24 года. С 1986 по 1991 г. Э. М. Загорульский являлся деканом исторического факультета БГУ.

Становление Э. М. Загорульского как ученого относится к годам его аспирантской юности, когда исследователю было поручено продолжить археологическое изучение Минска, начатое В. Р. Тарасенко. Активные полевые исследования города велись на протяжении четырех лет (1958–1961) и дали бле-

стоящие научные результаты, которые были обобщены сначала в кандидатской диссертации Эдуарда Михайловича, а потом в научно-популярной книге «Древний Минск» (1963). Однако эта тема продолжала интересовать исследователя. После дополнительных полевых и теоретических изысканий был издан капитальный труд «Возникновение Минска» (1982). Опираясь на археологические и исторические данные, Э. М. Загорульский аргументированно отстаивает идею о возникновении Минска на Свислочи, а не на Менке. Им убедительно пересмотрены основные положения В. Р. Тарасенко о путях возникновения города и его первоначальной территории. Как показал Э. М. Загорульский, возникновение Минска связано с крепостью, а детинец занимал значительно большую территорию по сравнению с той, что отводил ему В. Р. Тарасенко. Монография «Возникновение Минска» до сих пор остается одним из лучших образцов источниковедческого анализа древнерусского города.

Начиная с конца 1960-х гг. в сферу научных интересов исследователя активно входит одна из важнейших тем отечественной археологической науки – проблема происхождения славян и их ранняя история. Точкой отсчета славянского этногенеза Э. М. Загорульский считает культуру шаровидных амфор – одну из самых ярких культур Центральной Европы эпохи ранней бронзы. Касаясь более позднего славянского расселения, он полагает, что колонизация славянами территории Беларуси происходила медленно и окончательно завершилась только к концу 1-го тысячелетия н. э. Узловые моменты этой концепции были изложены ученым в монографии «Древняя история Белоруссии. Очерк этнической истории и материальной культуры до IX в.» (1977), докторской диссертации, защищенной в МГУ в 1984 г., в монографиях «Славяне: происхождение и расселение на территории Беларуси» (2013) и «Белая Русь с середины 1-го тысячелетия до середины XIII века» (2013 г., переиздана с дополнениями в 2014 г.) и в ряде статей. В монографии «Славяне: происхождение и расселение на территории Беларуси», комплексно проанализировав письменные археологические, этнографические и антропологические источники, Э. М. Загорульский охарактеризовал основные этапы этнической истории славян, время и направления их миграций. Исследователь был и остается сторонником существования древнерусской народности, являвшейся основой формирования белорусской, русской и украинской наций.

В монографии «Белая Русь с середины I тысячелетия до середины XIII века» дана характеристика этнической истории с момента появления восточных славян вплоть до татаро-монгольского нашествия. В ней анализируются такие сложные проблемы, как формирование языка местного населения, этнического самосознания, культурной

самоидентификации. Много внимания в работе уделено экономической и духовной жизни населения белорусских земель. Фундаментальные труды Э. М. Загорульского не только имеют важное научное значение, но и служат целям патриотического и духовного воспитания граждан Беларуси.

Предметом научных изысканий исследователя остаются древние города на территории Беларуси: материальная культура, быт и занятия горожан, происхождение городов.

Разработка теоретических положений и конкретных научных выводов Э. М. Загорульского во многом базируется на результатах его полевых изысканий, которыми он занимался более 30 лет. Под руководством ученого были осуществлены самые крупные на территории Беларуси раскопки раннесредневекового города Минска. Много лет Э. М. Загорульский посвятил исследованию поднепровских городов и замков (Городища, Копыси, Свислочи, Стрешина, Рогачева и др.). Среди этих работ особого внимания заслуживают раскопки Вишинского замка XII–XIII вв., которые велись на протяжении 1976–1985 гг. В ходе этих полевых исследований стало возможным охарактеризовать оборонительные сооружения, их планировку и застройку, а также материальную культуру обитателей замка. Сенсационным открытием стало обнаружение уникального по своему составу и научной значимости денежно-вещевогоклада, в состав которого входили высокохудожественные серебряные украшения древнерусской поры и платежные слитки-гривны различных типов. Итоги кропотливой работы были подведены в монографии «Вишинский замок» (2004). Одновременно с изучением городских поселений Э. М. Загорульский ведет раскопки погребальных памятников восточных славян – курганов в Заславле, Новосадах, Сеннице и других местах. В связи с разработкой этнических процессов исследователь много внимания уделял и изучению более ранних памятников. Им были проведены раскопки городищ железного века (Городища Мядельского района, Кистени и Малышки). Э. М. Загорульский – признанный полевой исследователь, которому всегда был характерен новаторский подход. В его экспедициях прошли полевую практику многие археологи Беларуси, составляющие сегодня ядро национальных кадров.

Особого внимания заслуживает научно-педагогическая деятельность ученого. Его всегда отличали строго выверенные и в то же время яркие по мастерству изложения лекции, которые всегда сопровождались слайдами, а позднее и видеofilmами, подготовленными им самим. Раскрывая эту сторону работы, почти всегда хочется добавить слово «впервые». Задолго до перехода на новую систему подготовки специалистов Э. М. Загорульский уже применял модульно-рейтинговую систему. На историческом факультете он ввел

в практику тестирования студентов сначала на машинах КИСИ-5, а позже и на компьютерах. Э. М. Загорульский – автор первого и пока единственного учебника по археологии «Археология Белоруссии» (1965). По его инициативе и при непосредственном участии сотрудниками кафедры археологии, этнографии и вспомогательных исторических дисциплин был создан учебник «Историческое краеведение Белоруссии» (1980). Существенным подспорьем для студентов исторических факультетов стало учебное пособие «Западная Русь IX–XIII стст.» (1998).

Много внимания юбиляр уделяет подготовке учебников для средней школы. Он был одним из авторов учебника «История БССР» (1984). В последние годы им лично написаны школьные учебники по истории Беларуси для четвертых (2001), пятых (1998) и шестых (1999) классов. Для всех интересующихся историей страны Э. М. Загорульский издал «Историю Беларуси в кратком изложении» (2002). Нельзя не отметить участие ученого в подготовке

ряда обобщающих трудов: «Гісторыя Беларускай ССР» (1972) и «Гісторыя сялянства Беларусі» (1997). Всего им опубликовано 10 авторских монографий и брошюр и более 100 статей.

Эдуард Михайлович Загарульский является членом Белорусской академии образования (с 1996 г.). Он награжден нагрудным знаком Министерства высшего и среднего специального образования СССР «За отличные успехи в работе», Почетной грамотой Президиума Верховного Совета БССР, Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь, а также многочисленными грамотами Министерства образования Республики Беларусь и ректората БГУ. В 1996 г. ему было присвоено почетное звание «Заслуженный работник образования Республики Беларусь».

Друзья и коллеги искренне поздравляют юбиляра, желают ему крепкого здоровья и новых публикаций.

*А. А. Егорейченко*¹

¹Александр Андреевич Егорейченко – доктор исторических наук, профессор; заведующий кафедрой археологии и специальных исторических дисциплин исторического факультета Белорусского государственного университета.

Аляксандр Андрэевіч Егарэйчанка – доктар гістарычных навук, прафесар; загадчык кафедры археалогіі і спецыяльных гістарычных дысцыплін гістарычнага факультэта Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта.

Alexander A. Yegoreichenko, doctor of science (history), full professor; head of the department of archeology and special historical disciplines, faculty of history, Belarusian State University.

E-mail: yegor_alex@mail.ru